

bb. 43. ifjúsági diszhangverseny karcagon a szövetkezeti gazdák tiszteletére

vid/gg/a/cz

1963. december 1.

a karcagi állami zeneiskola vasárnap ünnepi diszhangversenyen közönlötte az élenjáró szövetkezeti gazdaságok tagjait. a legnagyobb mezővárosában az idén minden eddiginél korábban, november 20-ára befejezték a 60.000 holdas határ termésének betakarítását, végeztek az őszi talajmunkákkal. az ünnepi alkalomra a városba látogatott a máv szakszervezet ifjúsági fuvószenekeara. délelőtt térzenét adtak a város főterén, majd délután a városi uttörőház dísztermében a zeneiskola növendékeivel együtt mutatták be művészetük legjavát. a kétórás műsorban tizenél több nagyszerű zeneszámot adtak elő a széksorokban helyet foglaló szövetkezeti tagok, traktorosok tiszteletére./mti/

-. -

- v é g e -

19. 10/a

- 20 -

19. 10/a
Z. Z. Z.



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fiume utca 6-7. Telefon: 159-480, 169-600

A szerkesztést és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. december 2.

bb 1. hírek a főváros életéből

i hi/lk vm zs

1963. december 2.

kispest a főváros egyik legtakarékosabb kerülete: a lakók betéteinek összege megközelíti a 100 millió forintot. az egy lakosra számított takarékbetét átlaga 1450 forint, 350 forinttal magasabb az országos átlagnál.

x x x

a kilencedik kerületi nagyüzemek és az intézmények a következő években 214 millió forintot fordítanak a levegőt szennyező góccok megszüntetésére, korszerű füstelszívó-berendezések felszerelésére. a kerületi házkezelési igazgatóság a kéményfüstből eredő szennyeződés csökkentésére évente mintegy 1500 cserépkályhát épített a lakásokban.

x x x

a második kerületben 1964-ben több millió forintot költenek népművelési célokra. a lorántffy zsuzsanna utcában művelődési otthon jellegű ifjúsági ház építését kezdik meg, befejezik a pesthidegkuti kultúra filmszínház korszerűsítését s felújítják a május 1. mozi épületének homlokzatát.

x x x

a nyolcadik kerületben a jövő évben községfejlesztési alapból a makarenkó utca 21-ben 60 személyes bölcsőde épül, amelynek terveit a tanács műszaki gárdája társadalmi munkában készíti el.

x x x

a hatodik kerületi vendéglátóipari vállalat mintegy 25 egységét korszerűsíti, tatarozza 1964-ben. a többi között 2 millió forintot költenek a nyugat étterem felújítására s új köntöst kap a tünde étterem is./mti/

- i -

fi

bb 2. vidám zenés műsorok karácsonykor - szilveszteri készülődés

i s/gk vm fm

1963. december 2.

az országos rendező iroda - az elmúlt évekhez hasonlóan - az idén karácsonykor is vidám, zenés műsort rendez a zeneakadémián és az erkel színházban.

december 25-én délután a zeneakadémián mutatják be a „karácsonyi tarka-barka”, című műsort. a két-és félórás előadáson több neves fővárosi művész lép fel. itt mutatkozik be a magyar közönségnek sylvia davitson, az ismert francia énekesnő is. a zenét a magyar rádió és televízió stúdió 11 tánczenekara szolgáltatja. a zeneakadémián ugyanezt a műsort láthatják a nézők 25-én este és karácsony második napjának délutánján és estéjén is.

az erkel színházban ugyanekkor „vidám karácsony”, címmel rendeznek műsort. az előadáson többek között fellép törőcsik mari, németh marika, sárdy jános, bilicsi tivadar, rátonyi róbert és bodrogi gyula. ezt a műsort is négy alkalommal mutatják be.

az országos rendező, irodában már dolgoznak a szilveszteri műsorok összeállításán. az elmúlt évekhez hasonlóan a zeneakadémián és a bartók-teremben szilveszter napján két előadást rendeznek: este és éjszaka. a főváros lakossága ezenkívül az erkel színházban, a sportcsarnokban és a vigszínházban szórakozhat. budapest több filmszínházában, a vörös csillagban, a május 1-ben, a szikrában, az urániában, a corvinban, az alfában, a kőbányai munkásban és az ujbpesti alkotmányban táncdalénekesek, komikusok és prózai színészek adnak rövid műsort, majd levetítik a jövő év egy-egy filmjüdjonságát. /mti/

- . -

bb 3. kísérletképpen bevezetik az egységes felügyeleti rendszert a fővárosi iskolákban

i vt/gk vm zs

1963. december 2.

a fővárosi tanács oktatási osztálya - tervezetet készített az alsó- és középfoku tanintézetek általános és szakfelügyeletének egységesítésére. a cél az, hogy a felügyelők egységes elvek alapján ellenőrizzék, illetve támogassák a tantestületek munkáját. eddig a felügyelők főként módszertani, didaktikai vizsgálatokat végeztek. ezentul döntően az eredmény, a tanuló áll majd a vizsgálódások középpontjában s mindenekelőtt a diákok tudásán, neveltségi fokán mérik le a tantestület tevékenységét. /mti/

- 2 -

l

bb 4. a téli könyvvásár ifjúsági könyvüjdonságai

i bi/tr vm fm

1963. december 2.

a téli könyvvásár gazdag anyagában jelentős helyet foglalnak el a gyermek- és az ifjúsági irodalom alkotásai. a móra ferenc könyvkiadó ebben az évben is gondoskodott arról, hogy a fiatalok minden korosztálya megtalálja a maga olvasnivalóját az árusító asztalokon. a még olvasni sem tudó apróságok számára szöveg nélküli „keresgélő”, könyveket jelentetett meg. ilyen gábor éva: mit látsz a képen? című leporellója, amelynek minden oldalán egy-egy kislányt, kisfiút és körülöttük a legegyszerűbb tárgyakat, a szoba, a konyha, a főzés, a takarítás eszközeit lehet látni.

a hét-tizenegy éves gyermekekhez szól „a bölcs bagoly”, sorozat. első kötete kindzierszki emil: a gombfocitól az ürhajóig, második kötete gergely ernő: a homokvár titka című műve. mindkét könyv díjat nyert a kiadó ismeretterjesztő képeskönyv-pályázatán.

a mesekönyvek közül terjedelmében is a legjelentősebb a kisgyermek nagy mesekönyve. a nagyobbaknak szól a népek meséi sorozatban megjelent szoria-mória palota, az északeurópai népek meséinek gyűjteménye.

a nagy emberek életrajz-sorozata két új, érdekes művel bővült. petur lászló: egyszemélyes utazás című regénye, biró lajos: új guinea-i felfedező utját meséli el, száva istván: egyedül a határ ellen című könyve semmelweis ignác életét ismerteti.

bővült a kalandos regények száma is. cooper: bőrharisnya sorozatának régebbi kötetei / az utolsó mohikán, vadölő / új kiadásban látnak napvilágot, legújabb kötete: a préri pedig új fordításban jelent meg.

minden bizonnyal az idén is nagy érdeklődésre tarthat számot a „fiúk évkönyve 1964”, és a „lányok évkönyve 1964”,.

a gyermekenciklopédia sorozat legújabb kötete: az emberiség története. major klára izgalmas olvasmányban mutatja be a társadalmi fejlődés útját az ősemberek életétől a szocialista társadalom kialakulásáig. /mti/

- . -
- 3 -

l

bb 5. tájékoztató az adók fizetési rendjéről

i zs/lk vm zs

1963. december 2.

a fővárosi tanács pénzügyi osztályának tájékoztatása szerint az év július 1-től megváltozott az adók esedékessége és fizetési rendje. a lakosság együttesen kezelt adói ugyanis ettől az időponttól kezdve félévenként - január 1-én, illetőleg július 1-én - esedékesek.

a rendelkezés számottevő kedvezményt biztosít az adófizetőknek azzal, hogy kimondja: az eddigi havonkénti 3 százalékos helyett havi 1 százalékos adópótlék számítható fel.

az adó - az adózó illetékmentes kérelmére - a félévi esedékességen belül havonta pótlékmentesen is fizethető, ha a kérelmezőnek nincs hátraléka. az erre vonatkozó kérelmet legkésőbb január 5-ig az illetékes kerületi tanácshoz kell benyújtani.

ha a befizetés félévenként történik, akkor az esedékes adók a félév harmadik hónapjának 15. napjáig, tehát március 15-ig, illetve szeptember 15-ig, adópótlék-mentesek. a fizetési határidő elmulasztása esetén a hátralék után az esedékesség napjától január 1-től, illetve július 1-től havi 1 százalékos adópótlékot kell fizetni. a pótlék felszámítása szempontjából minden megkezdett hónap egész hónapnak számít.

a rendelet a 2 százalékos kamattérítést megszüntette, aki azonban évi adóját az esedékesség előtt teljes összegben befizeti - és korábban nincs hátraléka - 6 százalékos kamattérítést kap. az adók esedékességével és fizetési rendjével kapcsolatos rendeletekről a kerületi tanácsok pénzügyi osztályai adnak felvilágosítást./mti/

- . -

bb 6. „borbarlang,, sátoraljaujhelyen

vid j vm ká

1963. december 2.

érdekes terv megvalósításával foglalkozik a sátoraljaujhelyi városi tanács. az idegenforgalom továbbfejlesztésére úgy határoztak, hogy a sátorhegy oldalában levő, középkori eredetű borospincében - amely a néphagyomány szerint a rákóczi-család tulajdona volt - „borbarlangot,, rendeznek be. a pince bejárata előtti téren parkot és szalonnasütőket építenek, a 15 méternyi pincefolyósóból nyíló két hatalmas, bolthajtásos teremben pedig borkóstolót rendeznek be. a romantikus hangulatu barlangban lopókból szolgálják majd fel a tokajhegyaljai tájak legizletesebb borait./mti/

- 4 -

le

bb 7. neves vendégművészek a vidám színpad új műsorában

i bi/tr vm fm

1963. december 2.

december 6-án mutatja be a vidám színpad „nem politizálunk,, című új műsorát. a színház kitűnő törzsgárdáján kívül népszerű vendégművészek fellépése teszi színesebbé az előadást. a vendégszereplők: rajz jános, kossuth-díjas és mányai lajos érdemes művész, a nemzeti színház tagjai és brachfeld siegfried, aki a műsort konferálja. az előadást zsudi józsef rendezi./mti/

- . -

bb 8. mennyit ért az őszi napsugár?

vid j vm ká

1963. december 2.

a mátra-alji borvidéken szeptember derekán, amikor az esőzések miatt több helyen a szüret megkezdésére kényszerültek a szövetkezeti gazdák, a termés minősége nagyon gyengének ígérkezett, és a próbaméréseknel 14 fok körül mozgott a must cukorfoka. az októberben beköszöntött, majd hetekig tartó derült, napos idő azonban ugrásszerűen növelte a szőlő cukortartalmát. a termelőszövetkezetek lassították a szüret ütemét, s ennek meg is volt az eredménye. a vörösborknál jelentősen növekedett a színhatás és a zamát, valamennyi szőlőfajtánál pedig a cukorfok és a szesztartalom. a szüret befejeztével a tájjellegű borok cukorfoka meghaladta. a huszat, így az októberi- novemberi napsütés 5-6 fokkal növelte a cukortartalmat.

kiszámították a minőségi javulás pénzbeni értékét is. a szüret megkezdése, illetőleg befejezése közötti termésértékkülönbsége holdanként mintegy 5000, forint. a borvidék 15.000 holdján tehát az őszi napsugár mintegy 75 millió forintot „ért,,./mti/

- . -

bb 9. tájékoztató az országos középiskolai tanulmányi versenyről

i vt/gk vm sr

1963. december 2.

a művelődésügyi miniszter rendelkezése értelmében az 1963/64-es tanévben is megrendezik az országos középiskolai tanulmányi versenyt, amelyen a középiskolák harmadik és negyedik osztályos tanulói /földrajzból másodikosok is/ vehetnek részt. egy diák legfeljebb két tantárgyból indulhat. a verseny-tantárgyak ugyanazok, mint az előző oktatási évben.

/folyt.köv./

,:

- 5 -

le

/bb 9. tájékoztató.....1.folyt./vm

a részvevő iskolatípusok körét kiterjesztették: fizikából valamennyi középiskola diákjai, kémiából - a gimnazisták mellett - a mezőgazdasági technikumok és a mezőgazdasági szakközépiskolák, valamint a közgazdasági technikumok tanulói is nevezhetnek.

a verseny győzteseit a művelődésügyi minisztérium minden tantárgyból egy-egy 2000 forintos első díjjal egy-egy 1000 forintos második díjjal, valamint egy-egy 500 forintos harmadik díjjal jutalmazza. a többi kiemelkedő munkák készítői könyvjutalmat, illetve dicséret oklevelet kapnak.

a miniszteri rendelkezés alapján a különböző felsőoktatási intézményekbe vizsga nélkül vehetők fel azok a fiatalok, akik az országos középiskolai tanulmányi versenyen az első tíz helyezett közé kerültek, ha olyan karra/szakra/ jelentkeznek, amelynek valamelyik felvételi vizsgatárgyából érték el helyezésüket.

a művelődésügyi közlöny december elsejei számában megjelent rendelkezés részletes tájékoztatást nyújt a versenyek lebonyolításának módjáról és időpontjairól./mti/

- . - ,:

- 6 -

bb 10. már a tavaszi és nyári ruha ellátásáról tárgyalnak az ipar és a kereskedelem szakemberei

i tó/tm/m/vg

1963. december 2.

a ruházati mintatervező vállalat bemutatta a kereskedelem szakembereinek a jövő tavaszra és nyárra tervezett konfekció ruhamodelleket. a kollekción a divatvonalak enyhe változása állapítható meg az idei tavaszhoz és nyárhoz képest. a kabátok már nem annyira szűkítettek, inkább egyenes vonalúak. elterjedtebb az óv, sok a kicsi gomb és általában az apró díszítőelem. a kétsoros gombolás keskenyebb az eddigieknél. a szabásvonalak inkább hosszantiak. a nőknek leginkább többrészes megoldásokat és kiskosztümöket ajánlanak, mert ezek öltöztetnek legjobban és legpraktikusabban. a kosztümök akár tavaszra, akár nyárra, kissé karcsúsítottak. a csipő fölé, vagy alá érő kosztümkabát egyaránt divatos. a ruhák általában nincsenek elvágva a derékban. a testvonalát enyhén követő princessz jellegű szabásvonalak divatosak. a divatszínek közül kiemelkednek az élénk hatásúak: a piros, a narancssárga, a levélzöld, a tengerészkek, valamint a pasztell-tónusu rózsaszín, beige, ezüstszürke és égszínkék. a gyermekek részére inkább sötétebb tónusu kabátokat gyártanak, amelyeket fényes gombokkal díszítenek. a ballonok, a pamutvászon és a műszál keverékű anyagok viszont élénk színűek. a gyermekruhák tervezésénél általában a célszerűségre törekedtek. az iskolás-korúaknak többrészes ruhákat terveztek.

a férfidivatra a megállapodottság jellemző. a zakók enyhén karcsúsítottak, magasan záródnak, két-három gombosak, a nadrág egyenes vonalú, hajtóka nélküli. az elegáns ruhákhoz változatlanul divatos a mellény, amely a ruha anyagából, vagy elütő színű anyagból készül. a fiatal emberek ruháinak vonala merészebb. készülnek műszálszövetből olcsó, mutatós öltönyök is.

a szakemberek több napig tartó tárgyalásokon döntenek arról, hogy a bemutatott modellekből mennyit rendelnek a jövő évi ellátásra. /mti/

...-

bb 11. megkezdte a munkát a magyar dunán az első automatikus uszó kavicsgyár

i sb/tm/m/vg

1963. ndecember 2.

a váci duna-kanyarban befejezte próbautját és megkezdte üzemszerű munkáját az ország első automatikus óriás kotróhajója. a szovjet hajóépítők szállították ezt a hatalmas uszó kavicsgyárat a folyamszabályozó és kavicskotró vállalat részére.

/folyt.köv./

8.40/-n

-7-

bb. 11. / megkezdte... 1. folyt. / m

a szovjet óriáskotróról a műszaki leírások azt ígérték, hogy óránként 250 köbméter sódert merit ki a folyó medréből. a magyar szakemberek ennél valamivel nagyobb teljesítményre számítottak, de még őket is meglepte az eredmény, mert mintegy 500 köbméter kavicsot kotor ki óránként ez a berendezés.

az új uszó kavicsgyár most már egymaga annyi munkát végez, mint három régi magyar kotróhajó. a szovjet berendezés mégis könnyebben kezelhető, mert minden gépet egy helyről, a parancsnoki asztalról irányít-gombnyomással a kotrómester. telefonközponttal és ultrarövidhullámú rádióval is felszerelték a kotrót a szovjet hajóépítők. a mintegy 30 millió forint értékű kavicsgyár már nem sokáig lesz egyedül a magyar duna-szakaszon, mert jövőre még egy nagy kotrót küld majd a szovjetunió. /mti/

...-

bb 12. grófi kastélyból - szociális otthon

vid/fm/tné/m/fm

1963. december 2.

Lad-gyöngyöspusztán évek óta kihasznál^{lan} és lakatlan somogy egykori földesura, festetics gróf óriási vadászkastélya. az évszázados parkkal körülvett épületet a somogy megyei tanács négy- és félmillió forintos beruházással szociális otthonná alakítja át. a tervek szerint a hajdani grófi kastélyban 150 idős, magányos ember jut majd kényelmes, nyugodt otthonhoz. az intézményben központi fűtés, állandó melegvíz, étterem, társalgó, rádió, televízió szolgálja az idős lakók kényelmét.

az átalakítási munkák már megkezdődtek, s a tervek szerint az új szociális otthont a jövő év végén átadják rendeltetésének. /mti/

...-

bb 13. elszaporítják a fácánt és a foglyot a bakonyban

vid/j/m/ká

1963. december 2.

az egyre növekvő idengenforgalmu bakony vidékén a külföldi és a hazai vadászvendégek a szarvas, az őz és a vaddisznó mellett szívesen ejtenének el apró vadat is. a hatalmas erdőségekkel borított vidéken azonban csak elenyésző számban találunk fácánt, a fogoly pedig ritkaságnak számít.

/folyt.köv./

8.44/-n

-8-

bb 13. /elszaporítják ... 1. folyt. / m

a pápai állami gazdaság Lovászpatonai Üzemegységében nemrég mesterséges fácán- és fogolytenyésztet hoztak létre, ahonnan az első szárnyasokat már szabadon is bocsátották a bakony lábánál fekvő erdőségekben.

a tervek szerint a jövőben évente több ezer foglyot és fácánt nevelnek a telepen, s zömmel a közeli 14.000 holdas rezervátumban helyezik el. /mti/

...-

bb 14. új, nagy levelű, magas fehérje tartalmu vöröshere-fajtát nemesítettek táplánszentkereszten

vid/j/m/ká

1963. december 2.

az országos agrobotanikai intézet táplánszentkereszti telepén új vöröshere-fajtát nemesítettek a kutatók. előnye, hogy nagyobb levelű, erőteljesebb és magasabb fehérje tartalmu az eddig termesztett fajtáknál. ez a vöröshere tetraploid, azaz míg az eredeti diploid vöröshereinek 14 kromoszómája van, ennek kétszer annyi, 28.

a kísérleti telep jövőre már harminc mázsa magot ad szaporításra, s egy év alatt annyi tetraploid magot tudnak előállítani, amellyel tízezer holdat lehet bevetni. e terület magtermésének világpiaci értéke több mint egymillió dollár. /mti/

...-

bb 15. társadalmi összefogással épül karcagon az ország legnagyobb tanyai kollégiuma

vid/fm/tné/m/fm

1963. december 2.

karcagon társadalmi összefogással épül az ország legnagyobb tanyai kollégiuma. a több mint 60.000 holdas karcagi határban még ma is 13 tanyai iskola működik. a tanulók száma meghaladja az 500 főt. ezeket a pedagógiai követelményeknek nem megfelelő intézményeket fokozatosan felszámolják, s a gyermekeket majd a karcagi iskolákba járatják, illetve egy részüket az új kollégiumban helyezik el.

a három épületből álló, 300 főt befogadó létesítmény első része a jövő év szeptemberére készül el, és mintegy 150 gyermeknek ad majd otthont. a tanács a községfejlesztési alapból mintegy 2.5 millió forintot juttatott erre a célra. a hazafias népfront kezdeményezésére a város lakossága nagyarányu társadalmi munkával segíti az építkezést.

/folyt.köv./

8.50/-n

-9-

bb 15. /társadalmi ... 1. folyt./ m

a termelőszövetkezetek a szállító eszközöket bocsátják rendelkezésre.

a kollégium első épületének elkészültével, 1964 szeptemberében hat tanyai iskolát zárnak be. az épületeket a közös gazdaságok vásárolják meg raktáraknak és brigádszállásoknak. az épületekért kapott pénzből bővítik majd tovább a kollégiumot. /mti/

bb 16. 400.000 holdra elegendő hibridkukoricát fémzárólnak december végéig a mosonmagyaróvári hibridüzemben

vid/j/m/ká

1963. december 2.

az ország legnagyobb kukoricatermelő gazdaságának, a Lajtahansági állami gazdaságnak hibridüzemében jövő hónapban befejeződik a legkiválóbb magyar kukoricafajták - a martonvásári mv 40-es, mv 5-ös, és az mv 48-as hibridek - fémzárólása. az idei esztendőben több mint 300 vagon hibrid-vetőmagot fémzárólnak, amely szemenkénti vetéssel mintegy 400.000 holdra elegendő. a fémzárólt vetőmag egy részét - 140 vagonnal - exportálják. az idei évben zömmel még az mv 5-ös fajtát fémzárólták, de a jövő évben már a jobban bevált, ellenállóbb és nagyobb termést adó mv 40-es és mv 48-as fajtákat termesztik, illetve dolgozzák fel. /mti/

bb 17. módosítással több mint tíz százalékkal növelték a hengerdei kemence teljesítményét ózdon

vid/te/m/ki

1963. december 2.

az ózdi kohászati üzemek durvahengerművének 3-as számú mélykemencéjében egyszerre csak nyolc öntecset helyezhettek el. ebben imre technikus és öt társa javaslatára a kemence falazatát úgy építették át, hogy a kemencében most már tíz öntecs is elfér. a módosítás jól bevált, a kemencében óránként átlagosan csaknem két tonnával több acélt izzithatnak, s ezzel a berendezés teljesítőképessége több mint tíz százalékkal növekedett. az új megoldás értékes segítséget nyújt az üzemnek az elmaradás csökkentéséhez, illetve a terv teljesítéséhez. /mti/

9.00/-n

-10-

fe

bb 18. karácsonyig 150.000 pulykát dolgoznak fel győrött

vid/j/m/ká

1963. december 2.

a baromfifeldolgozó vállalat győri telepén már javában tart a külföldön is kedvelt karácsonyi pulykák feldolgozása. az elmúlt évinek több mint kétszeresét, 150.000 pulykát dolgoznak fel karácsonyig. a pulyka nagy része exportra kerül, elsősorban nyugat-németországba és svájcba küldik, de győri pulykát találhatnak asztalra karácsonykor csehszlovákiában, ausztriában és a német demokratikus köztársaságban is.

győr-sopron egyébként az utóbbi esztendőben az ország egyik legtöbb pulykát tenyésztő megyéjévé lépett elő. 1959-ben a termelőszövetkezetekben csak itt-ott lehetett pulykát találni, a számottevő mennyiség a háztáji gazdaságokból került piacra. ebben az esztendőben csak a termelőszövetkezetek 140.000 darab pulykát neveltek fel értékesítésre. /mti/

bb 19. korszerűsítik a tinnyei mészüzemet

vid/gö/m/ki

1963. december 2.

a pest megyei tanács 15 millió forintos költséggel korszerűsíti tinnyei mészüzemét. már megkezdtek az ikeraknás kemence építését, amelynek előnye, hogy a régebbi típusuaknál mintegy 40 százalékkal kevesebb tüzelőanyagot „fogyaszt”. a kemence üzembehelyezése után az üzem évente 24.000 tonna mészrel többet ad az építőiparnak. /mti/

bb 20. kétezernyolcszáz lakásos lakótelep épül debreczenben

vid/te/m/ki

1963. december 2.

debreczenben a dobozi ut környékén a következő években új lakótelepet alakítanak ki. ezen a területen a végleges tervek szerint csaknem 2.800 lakás épül. már felépítették itt a város második víztornyát, amelynek szomszédságában 12 emeletes lakóházakat emelnek. a magas házak mellett típus kockaházakat, két iskolát, üzletházat, bölcsődét, napköziotthonot, valamint garázsokat építenek. a lakótelepet a debrecen-nyíregyházi vasútvonaltól száz méteres zöldsáv választja el. a lakótelep közép-pontjában 24 méter széles ut halad át. az új lakótelepen 1965 végéig 300 lakást adnak át. az építkezéseket a harmadik ötéves tervben folytatják. /mti/

9.08/-n

-11-

le

bb 21. rekordteljesítmények éve a dorogi szénmedencében

vid/te/m/ki

1963. december 2.

a dorogi szénmedence bányászai az idén eddig vállalatuknál jóval többet, 64.000 tonna szenet termeltek terven felül, a szénmedencében a felszabadulás óta nem volt példa ilyen eredményekre. a napokban érték el az év legnagyobb napi termelését: 801 vagon szenet küldtek felszínre. kiemelkedő az eredmény a termelékenység növelésében is. hónapról-hónapra egyenletesen növelték a termelékenységet, a csapatok egyre kevesebb időt fordítanak a mellékmunkára. a teljesítmények emelkedéséhez hozzájárult az is, hogy rekorderedményt értek el a gépi rakodásban. a trösztnél a termetet szénnek egyharmadát már géppel rakják fel. a páncélkaparókkal dolgozó bányászok közül már többen elérték a műszakonkénti egy vagonos fejenkénti teljesítményt. mindezek eredménye, hogy az idén tröszt szinten három százalékkal túltejesítették a termelékenységi előirányzatot. /mti/

bb 22. karácsonyig kétszázötven lakásba vezetik be a földgázt a tizzaszederkényi újvárosban

vid/te/m/ki

1963. december 2.

a tizzaszederkényi újvárosban már több mint ezer lakás készült el. a dolgozók javaslatára ez év második felében a megyei tanács úgy határozott, hogy az újvárosba bevezetik a gázszolgáltatást. a munkákat szeptember közepén kezdték meg. azóta 1.200 méter hosszú csővezeték készítették, amelynek építésénél a város dolgozói 250.000 forint értékű társadalmi munkát végeztek. munkájuk eredményeként a karácsonyi ünnepekig 250 lakásba vezetik be az olcsó tüzelőanyagot. a földgáz nagy nyomással érkezik a tiszai vegyikombináta, ezért a tvk gázüzemének szakemberei - a végleges városi gázfogadó állomás felépítéséig - mintegy 30 nyomásszabályozó berendezést szerelnek fel.

a gázhálózat építését jövőre folytatják és 1964 végére a város minden lakásában földgázzal főzhetnek. /mti/

9.15/-n

-12-

le

bb 23. népfrontcsoportok a kiskunsági tanyavilágban

vid/fm/tné/m/fm

1963. december 2.

az ország legnagyobb tanyavilágával rendelkező megyéjében, bácsban a lakosságnak mintegy 36 százaléka - több mint 210.000 ember - él külterületen. a szétszórt, távoli tanyák lakóinak - főleg a téli hónapokban - kevés lehetőségük nyílik szórakozásra, művelődésre. a megyei népfrontbizottság ezért elhatározta, hogy meggyeszerzte megszervezi a tanyai népfront-csoportokat. kecskemét hat külterületi tanyaközpontjában már eredményesen működnek a népfront-csoportok. a kiskunfélegyházi járási és városi népfrontbizottság legutóbbi ülésén szintén hasonló határozatot hozott. a város tanyaközpontjaiban rövidesen 4-6 csoport lát munkához, amelyekben többek között tanyai pedagógusok, termelőszövetkezeti vezetők és tanácsstagok végeznek különféle feladatokat. a külterületi népfrontszervek rendezik majd a tanyai estéket, beszélgetéseket, békegyűléseket, politikai tájékoztatókat, ismeretterjesztő előadásokat. /mti/

bb 24. nyolcszázhatvanegy családi házat építenek az idén szabolcsban ötp kölcsönrel

vid/te/m/ki

1963. december 2.

az országos takarékpénztár szabolcs-szatmár megyei fiókja az idén 40 millió, a tavalyinál 7.5 millió forinttal több, kölcsönt nyújt családi házak építéséhez. ennek az összegnek felhasználásával 861, többnyire kétszobás, kisebb részben egy- és háromszobás lakást építenek.

a házakból mintegy 600 már teljesen elkészült, és az év végéig csaknem valamennyibe beköltöznek. /mti/

bb 25. az ideinek kétszeresére terjesztik ki 1964-ben a vegyszeres gyomirtást - több száz új motoros permetezőt, a vegyszerek, gépek beszerzésére hitelt kap a mezőgazdaság

i cs/j/m/ká

1963. december 2.

az idei gabonatermésből több tízezer mázsányit „loptak el”, az elburjánzó gyomnövények. dr. sándor ferenc, az országos növényvédelmi szolgálat osztályvezetője tájékoztatásul közölte, hogy termelőüzemeink ez évben nem használták ki eléggé a rendelkezésükre álló korszerű gépeket, és a vegylanyagot csupán 512.000 holdat szabadítottak meg a gabonát károsító gyomoktól. /folyt.köv./

9.20/-n

-13-

le

bb 25. /az ideinek ... 1. folyt./ m

pedig az alacsony növésű, árnyékot alig adó, intenzív búzák és a több vidéken erősen kiritkult egyéb gabonafélék között igen erős volt a gyomosodás. az ideai tapasztalatokon okulva az állami gazdaságok és a termelőség-tervezetek már most elkészülnek a vegyszeres gyomirtásra, amely a tapasztalatok szerint egy-másfél mázsával növeli a holdankénti termés hozamot. a vegyszeres gyomirtást az ideinek kétszeresére kívánják kiterjeszteni, vagyis az ezévi 512.000 hold helyett, 1.200.000 holdnyi gabonából oltják ki a gyomokat dikonirtos permetezéssel. szükségesnek látszik, hogy az intenzív búzafajtáknak bevetett területnek mintegy 70 százalékát, a hazai fajtáknak 25-30 százalékát kezeljék majd vegyszerrel. erősebb gyomosodás esetén még ennél is nagyobb területekre kell majd kiterjeszteni a vegyszeres védelmet.

a szükséges mennyiségű dikonirt máris rendelkezésre áll az agroker megyei kirendeltségeinél. az ipar a következő hónapokban többszáz új, nagyteljesítményű rapidtox permetezőgépet bocsát a mezőgazdaság rendelkezésére. a növényvédőszer és a gépek beszerzésére a termelőüzemek kedvezményes hitelt kaphatnak a nemzeti bank útján. kívánatos, hogy az igényléseket mielőbb adják meg. most a meglévő növényvédő-gépek kijuttatásával, gondos téli „elszállásolással”, valamint a termelőszövetkezeti és a tsz-közi növényvédő-brigádok megszervezésével alapozhatják meg a gabonaföldek jövő évi jó növényvédelmét. /mti/

bb 26. januártól egy vállalat irányítja a dunántúli kőolaj- és földgáztermelést

i szf/gk/m/vg

1963. december 2.

1962-ben a budafai kőolajtermelő vállalat és a lovászi kőolajtermelő vállalat egyesítették déldunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat néven. az iparirányítás további javítása, előnyösebb műszaki feltételek megteremtése, az anyagi eszközök jobb felhasználása céljából a nehézipari miniszter most elrendelte, hogy a nagylengyeli kőolajtermelő vállalatot olvassák be a déldunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalatba. ezzel 1964. január elsejétől kezdve egy vállalat irányítása alá kerül az egész dunántúli szénhidrogén-termelés. az új szerv neve dunántúli kőolaj- és földgáztermelő vállalat, székhelye bázakerettye. üzemegységei budafán, lovásziiban és nagylengyelben működnek. az új vállalat tevékenységi köre bővül, ugyanis a síófoki kőolajvezeték vállalatától átveszi a dunántúlról budapestre olajat és földgázt szállító távvezeték üzemeltetését, majd amikor a százhalombattai kőolajfinomító elkészül, a barátság-olajvezeték üzemeltetését is.

/folyt.köv./
9.29/-n

-14-

bb 26. /januártól ... 1. folyt./ m

a most elrendelt átszervezés végrehajtása után a korábbi négy helyett két vállalat, a dunántúli kőolaj- és földgáztermelő, valamint a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat bányássza a hazai szénhidrogéneket. /mti/

bb 27. negyven milliárd forint értékű közös vagyont vesznek számba a hétfőn megkezdődött termelőszövetkezeti leltározásokkal

i ie/m/ká

1963. december 2.

hétfőn országsszerte megkezdődött a termelőszövetkezetekben az egész évi közös gazdálkodás eredményeinek számbavétele, tapasztalatainak értékelése: a zárszámadás. ez 3616 termelőszövetkezet ideai tevékenységéről ad majd képet, a kimunkálása során több mint egymillió tsz-családnak a közös munkából származó jövedelmét állapítják meg.

a zárszámadás első szakasza, a leltározás, december 1.-től december 31.-ig tart. a szövetkezetek mintegy 25 milliárd forint értékű, a tavalyinál körülbelül 20 százalékkal nagyobb beruházott közös vagyont - épületet, gépet, felszerelést, állatállományt, ültetvényt - és 14-15 milliárd forint értékű forgóeszközt - vetőmagot, takarmányt, műtrágyát, üzemanyagot, stb - vesznek leltárba. a munkában, amely a közös gazdaság vagyoni helyzetének pontos felmérése érdekében nagy körültekintést és sok hozzáértést követel, 20.000-25.000 szövetkezeti tag vesz részt. a könyvelőkön és ellenőrző bizottsági tagokon kívül tagjai a leltározási bizottságoknak a rak-tárosok, magtárosok, gépcsoportvezetők, állattenyésztők, tehát mindazok, akik év közben közvetlenül felelősek a közös vagyon egy meghatározott részéért, s azt szakmailag a legjobban ismerik. a termelőszövetkezetek ezenkívül jelentős segítséget kapnak a leltározáshoz a patronáló vállalatok számviteli szakembereitől.

a leltározás, azaz a szövetkezet vagyonának felmérése után, januárban kerül majd sor az egész évi gazdálkodás elemzésére, értékelésére. ekkor állapítják meg az ezévi jövedelem nagyságát, forrásait, s osztják fel az alapszabályban elvileg meghatározott célokra. a szövetkezetek az idén első ízben nemcsak tiszta jövedelmüket, hanem egész évi termelésük halmozatlan teljes értékét, azaz bruttó jövedelmüket is kimutatják. ez megkönnyíti, hogy az irányító, tervező szervek népgazdasági szinten értékelhessék a mezőgazdaság egyes ágazatainak jövedelmezőségét. ugyanezt a célt szolgálja, s egyben az egyes szövetkezetek számára is alaposabb elemzést tesz lehetővé, hogy az idén már mintegy 2000 közös gazdaságban végeztek ágazati költség- és jövedelemszámítást. /folyt.köv./

9.46/-n

-15-

le

bb 27. /negyven ... 1. folyt./ m

az ideai zárszámadások adatait - akárcsak már a tavalyit is - gépi úton összesítik és dolgozzák fel a földművelésügyi minisztérium statisztikai és számítástechnikai igazgatóságán. a gépi feldolgozás lehetővé teszi az adatok többféle csoportosítását. /mti/

bb 28. megkezdtek a dolgozók menettérti jegyének váltására jogosító igazolványok nyilvántartásbavételét

j vm ki

1963. december 2.

a MÁV vezérigazgatósága felhívja a dolgozók figyelmét, hogy a heti-és havi-jegy váltására, illetőleg a dolgozók menettérti jegyének váltására jogosító 1964. évi igazolványok nyilvántartásbavételét a vasutállomások megkezdtek. a nyilvántartásbavétel december 31-ig tart. a dolgozók birtokában levő 1963. évre szóló igazolványok 1964. január 5-én 24 óráig érvényesek. 1964. január 6-án 0 órától a jegyek már csak 1964. évre nyilvántartása vett igazolvánnyal együtt érvényesek utazásra még akkor is, ha a jegyek érvényessége január 5-én túl terjed.

a vezérigazgatóság a torlódás elkerülésére kéri az érdekelteket, hogy lehetőleg már december elején gondoskodjanak az igazolványok kicseréléséről. a szükséges nyomtatványok bármely állomáson beszerezhetők. /mti/

11.15/-n

-16-

bb 29. megállapították a narancs, a mandarin és a citrom fogyasztói árát

i n/j vm tm ká

1963. december 2.

a nagyvásártelepre vasárnap és hétfőn 36 vagon és 178 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: hét vagon fejeskáposzta, egy vagon kelkáposzta, egy vagon fűzöttök, egy vagon piroskáposzta, két vagon fenyőfa, 15 vagon alma, egy vagon tojás, és nyolc vagon vágott baromfi.

a földművelésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalatata hétfőn megállapította a görögországból érkezett narancs, mandarin és citrom fogyasztói árát. a narancsot és a mandarint különként 25 forintért, a citromot 19 forintért hozták forgalomba, vagyis mind a három terméket ugyanazon az áron árúsítják, mint a múlt év decemberében. /mti/

bb 30. újabb solidusokat találtak szikáncson az elektronikus kutató műszerrel

i tz/j vm ki

1963. december 2.

vasárnap dr. kórek józsef, a magyar nemzeti múzeum főigazgató-helyettese, csanda ferenc mérnök és zalavári tiberius technikus öt órán át kutattak a csanda-molnár-zalavári-petrikovics-féle elektronikus földalatti kutató- műszerrel szikáncson, ahol nemrég józsef erzsébet rábukkant a híres aranyleletre.

az idő rövidsége miatt a területnek csak egy részét pásztázhatták végig, mégis a műszer mutatója 14 alkalommal lengett ki, és az ásók nyomán 14 újabb solidus fordult ki a földből. elhatározták a kutatás folytatását, de csak az elektronikus műszerrel, mert régész-szakvélemény szerint más módon most már minden próbálkozás kilátástalan lenne. /mti/

11.40/-n

-17-

11.45

bb. 31. időjárásjelentés

gg/n

1963. december 2.

a meteorológiai intézet jelenti december 2-án, hétfőn
13 órakor:

párás, többfelé ködös idő

az atlanti óceán déli részén, az ibériai félszigettől nyugatra, nagy kiterjedésű ciklon örvénylik, amelynek előoldalán déli, magassági széllel enyhe levegő áramlik nyugat-európa fölé. a kelet-európai hatalmas anticiklon közép-európában és kelet-európa nagy részén továbbra is napos, hideg, csapadékmentes időt biztosít.

hazánkban tegnap általában 4-8 órán át, a délnyugati megyékben négy óránál rövidebb ideig sütött a nap. csapadékot sehonnan nem jelentettek. a hőmérséklet napközben általában 4-7, északkeleten helyenként 8-10 fokra emelkedett, ma hajnalban a dunántúlon mínusz 2-mínusz 6, máshol mínusz 5-mínusz 10 fokra hűlt le a levegő, ma délelőtt országsszerte kevés volt a felhő, a hőmérséklet 0-mínusz 4 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 0.5 fok volt, a sokévi átlagnál 2.7 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 0 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 774 milliméter, alig változik.

várható időjárás kedd estig: párás, többfelé ködös, hideg idő, néhány helyen ködszítálás, mérsékelt délkeleti, déli szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 4- mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 1- plusz 5 fok között.

a duna vízállása budapestnél hétfőn délelőtt 11 órakor 240 centiméter. /mti/

..

fe

13.10/-n

-18-

bb 33. közúti balesetek békés megyében

vid/fm/tné/m/fm

1963. december 2.

december 1-én békés megyében két közlekedési balesetet idézett elő a figyelmetlenség és a meg gondolatlanosság.

sarkadkeresztúron szenes mihály gyulai lakos gépkocsijának vezetését átengedte király lajosné békési lakosnak, akinek sem megfelelő vezetési gyakorlata, sem gépjárművezetői igazolványa nem volt. az asszony az egyik kanyarban teljes sebességgel az útszéli árokba hajtott, ahol a kocsi erősen megrongálódott, s mind az alkalmi vezető, mind a gépkocsi tulajdonosa megsérült. a rendőrség eljárást indított ellenük.

vallersonovics gyöngy, muronyi motorkerékpáros figyelmetlensége a békéscsaba-csorvás közötti útszakaszon okozott balesetet. váratlanul bekanyarodott az út előzni készülő kocsondi józsef vezette gépkocsi elé, amely elütötte a motorost. a karambol következtében a motorkerékpár póttutása - vallersonovics felesége - súlyosan megsérült. a motorkerékpáros ellen a rendőrség eljárást indit. /mti/

...-

bb 34. letartóztatták az áldozatát cserbenhagyó gépkocsivezetőt

vid/fm/tné/m/fm

1963. december 2.

november 29-én este, néhány perccel éjfél előtt egy ismeretlen tehergépkocsi halálra gázolta a zala megyei letenye községben klemenits józsef 46 éves helybeli tsz-tagot. a gázoló gépkocsi vezetője nem nyújtott segítséget áldozatának, hanem elmenekült a helyszínről. a megyei rendőrkapitányság közlekedésrendészeti osztálya széleskörű nyomozást indított a lelkiismeretlen gépkocsivezető kézrekerítésére. a nyomozás eredményeként nagy emil nemesapáti lakost, a zalaegerszegi 16-os aköv gépkocsivezetőjét elfogták a letartóztatták. a vizsgálat még folyik. /mti/

...-

bb 36. úttörő és ezermesterbolt szombathelyen

vid/fm/tné/m/fm

1963. december 2.

a vas megyei fiatalok kérésére hétfőn úttörő és ezermesterbolt nyílt szombathelyen. a boltban rádió-alkatrészeket, modellezéshez szükséges anyagokat, különféle műszaki és barkácsoló felszereléseket árúsítanak. /mti/

...-

fe

14.20/-n

-19-

bb 32. 15 évi szabadságvesztésre ítélték a városmajor utcai támadót

t bc/lk vm

1963. december 2.

a fővárosi bíróság hétfőn hirdetett ítéletet a városmajor utcában elkövetett emberölés büntetvének kísérlete és más bűncselekmények miatt indított bűnügyben.

a két fővádított: a 21 éves antal józsef és a 20 éves bán tibor régóta barátok, könnyelmi életmódot folytattak és szórakozásaikhoz bűncselekmények útján szereztek pénzt. hosszabb ideje foglalkoztak azzal a gondolattal, hogy megtámadnak egy pénziárosnőt, amikor postára viszi a napi bevételt. egy üzletet ki is szemeltek a kilencedik kerületben. aljas tervüket május 24-én este akarták végrehajtani. a bűncselekményt azonban nem tudták elkövetni, mert az utca elég forgalmas volt, s féltek, hogy nyomban felfedezik tetteiket. másnap újabb alkalmas helyet kerestek, ezért aznapra szabadságot vettek ki. végül a városmajor utca 28/a alatti közért-üzletet választották ki. este zárás idején antal józsef beállított az üzletbe, amelyben csak reisz józsefné boltvezető helyettes tartózkodott. bán tibor a megbeszélés szerint - törrel nyújtott volna segítséget társának. miközben a mit sem sejtő asszony kiszolgálta antal józsefet, az elvetemült ember egy sörös üveggel hátulról fejbevágta. a szerencsétlen nő a földre zuhant és kiabálni kezdett. a támadó, hogy elnémitsa, előbb szódás, majd tejes-üveggel több erős csapást mért az asszony fejére. miután reiszné elvesztette eszméletét, antal józsef magához vette a pénztárban talált pénzt mintegy 10.000 forintot és távozott. csupán néhány méterre lehetett az üzlettől, amikor odaérkezett a boltvezető helyettes egyik ismerőse, s ő felfedezte a súlyos bűncselekményt. a megtámadott asszonyt nyomban kórházba szállították és az elszenvedett súlyos sérülések miatt még most is orvosi kezelésre szorul.

a két fiatalember a bűncselekményt követően egy nemzetközi gyorsvonat kocsijának alvázán külföldre akart kiszökni, azonban az indulás előtt a pályaudvaron elfogták mindkettőjüket. a rablótámadáson kívül egyéb bűncselekményeket is elkövettek így többek között munkahelyeiken, öltözőkből loptak s egy postafiók kirablását is megkísérelték.

a fővárosi bíróság antal józsefet 15 évi, bán tibort 9 évi szabadságvesztésre ítélte. a bűnügyben felelősségre vonták horváth sándort is, aki antal józseffel együtt a csepeli betonelemgyárból több ponyvát elloptott. horváth sándort - figyelembe véve büntetett előéletét - két évi és hat hónapi szabadságvesztésre ítélte a bíróság és elrendelte a korábbi büntetéséből közkegyelem folytán elengedett 11 és fél hónapi szabadságvesztés végrehajtását. az ügyész súlyosbításért, az elítéltek enyhítésért fellebbeztek.
/mti/

14.30/-n

-20-

bb 35. négy évi munkájának eredményeiről tárgyalt a hazafias népfront zala megyei bizottsága

vid/fm/tné/m/fm

1963. december 2.

a hazafias népfront zala megyei bizottsága hétfőn ülést tartott zalaegerszegen. veiczi ferenc megyei titkár beszámolt a zalai népfront-szervek elmúlt négy évi munkájáról. ismertette, hogy a mozgalom aktivistái mily sokoldaluan segítették a közérdekű feladatok végrehajtását. eredményesen dolgoztak a különböző akcióbizottságok. a mezőgazdasági termelés fellendítése érdekében szakmai tanácskozásokat, bemutatókat, talajjavítási, szőlő- és gyümölcsstelepitési ankétokat rendeztek a megyében. a termelőszövetkezeti tagok szakképzését a különféle mezőgazdasági szaktanfolyamok, tszakadémiák, ezüstkalászos tanfolyamok szervezésével segítették.

a községi népfrontbizottságok kezdeményezésére a lakosság jelentős munkával járult hozzá a községfejlesztési tervek megvalósításához, a falvak szepítéséhez, középületek, közintézmények létesítéséhez. négy év alatt több mint 32 millió forint értékű társadalmi munkát végzett a megye lakossága, s ebben résztvettek a népfrontbizottsági tagok is. a műszaki akcióbizottság tagjai négy év alatt hét- és félmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek, többek között 18 községben 25 kilométernyi ut építési terveit készítették el. / mti/

...-

bb 37. aláírták a magyar-guineai árucsereforgalmi jegyzőkönyvet

k sl/m/ki

1963. december 2.

a baráti légkörben lefolyt tárgyalások eredményeként hétfőn budapesten aláírták az 1964. évi magyar-guineai árucsereforgalmi jegyzőkönyvet. a jegyzőkönyvhöz csatolt árulistáknak megfelelően magyarország többek között különféle gyógyszereket, könnyű- és vegyipari termékeket, vizkutató- és vizkutfuró felszereléseket, járműalkatrészeket szállít guineának. guineából olajosmagvakat, kávé, banánt és egyéb délgyümölcsöket, gyógyszer alapanyagokat importálunk.

a megállapodást veres péter, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője és framoi bérété a guineai kereskedelmiügyi minisztérium külkereskedelmi igazgatója írta alá.

a guineai delegáció hétfőn elutazott magyarországról. /mti/

...-

14.40/-n

-21-

bb 38. hétfőn felvonultak az építők a vízművek két új nagy létesítményének, a felszíni vízmű kettős lépcsőjének és a három/b főnyomóvezetéknek munkahelyeire

i hbj/gg vm ki

1963. december 2.

Budapest vízellátása megköveteli, hogy a vízművek a következő években új víznyerési lehetőségeket teremtsen. A szakemberek megállapították, hogy legsürgősebben a felszíni vízmű kettős lépcsőjét kell megépíteni, amely naponta - függetlenül a Duna vízállásától - 100.000 köbméter vizet adhat a fővárosnak. Ugyanakkor gondoskodni kell arról is, hogy a felszíni vízmű segítségével „termelt”, összesen 200.000, sőt „vizinség”, idején esetleg 250.000 köbmétert a belső városnegyedekbe juttassák. Éppen ezért - ugyan csak sürgősen - meg kell építeni a harmadik/b főnyomó-vezetékét, amely újpesttől a keleti pályaudvar környékéig húzódik és legalábbis részben, tehermentesíti a Váci uti, eléggé elöregedett, mintegy hetven éves főnyomóvezetéseket.

A vízművek gondosan előkészítette a munkálatokat, határidő előtt átadták a tervezők a műszaki rajzokat, s így hétfőn az építők felvonulásával megkezdődött a vízművek két új nagy létesítményének építése. A következő napokban és hetekben a helyszíntre szállítják az építkezési anyagokat, a csöveket, a nagy munkagépeket, elvégzik a kijelöléseket, hogy január elején teljes erővel megindulhasson a tulajdonképpeni építkezés. Az elgondolások szerint a felszíni vízmű kettős lépcsője 1965 végére készül el, a három/b főnyomó-vezeték pedig 1964 végére - 1965 elejére./mti/

- . -

bb. 40. hétfőn 1500 traktoros képzése kezdődött meg a hajduságban

vid/j/a/ká

1963. december 2.

Hétfőn reggel hajdu-bihar megye 28 mezőgazdasági nagyüzemében - géppálmáson és állami gazdaságban - több mint 1500 fő részvételével megkezdődtek a téli traktorosképző-tanfolyamok. A résztvevők közül 1300-an a traktor - és vontatóvezetést tanulják a háromhónapos iskolán, a többiek pedig tovább gyarapítják ismereteiket. Az új traktorvezetők közül több mint nyolcszázan a termelőszövetkezetek tagjai. Különösen sokan jelentkeztek traktorosnak azokból a szövetkezetekből, amelyek az elmúlt esztendőben erősödtek meg, s gazdaságukat gyors ütemben gépesítik./mti/

- . -

15.30/a

- 22 -

M

bb 42. mintegy tizenötmillió forint értékű üveg-, porcelán- és kerámia-disztárgy - több mint tizenhatmillió karácsonyi és újévi üdvözlőlap - sajtótájékoztató a kulturcikk-kereskedelem decemberi felkészüléséről

t to/gg vm ki

1963. december 2.

Hétfőn a magyar sajtó házában arról tájékoztatta az újságírókat bárdosi Gyula, a belkereskedelmi minisztérium kulturcikk főigazgatóságának főosztályvezetője, hogyan készült fel a kulturcikk-kereskedelem a decemberi csúcsgazdaságra. Mint elmondta, a kereskedelemnek ehhez az ágazatához igen sokféle, tipikusan ajándékozási cikk árusítása tartozik. Ilyen az üveg, a porcelán és a kerámia disztárgyak nagy csoportja. Ezekből az árufélékből körülbelül 15 millió forint értékű a kereskedelem évvégi készlete, mindenki megtalálhatja az egyéni ízlésének legjobban megfelelő disztárgyat. Sok szép, izlées új cikket ajánlanak ajándékozási célra.

Az ofotért 37-féle ajándékcsoportot állított össze úgy, hogy egy csomagban megtalálhatók az egy-egy típusú fényképezőgéphez, vagy másoló berendezéshez való összes tartozékok. Természetesen nem kötelező az egész csomag megvétele, mert minden tartozékot külön-külön is árusítanak. Kedves ajándék lehet a színházi látcső, az asztali hőmérő, vagy akár a diszes barométer is.

A papír-és írószerkereskedelem cikkei közül ajándékozási célra kiemelhetők a híres festők képeinek reprodukcióival díszített asztali naptárak, valamint az előjegyzési és a zsebnaptárak. Körülbelül kétféle között válogathatnak a vásárlók. Várnak mintegy hatvanezer Parker golyóstollat is karácsony előtt.

Elmondták a tájékoztatón azt is, hogy karácsonyra 118-fajtából 12,325.000, újévre pedig 88-fajtából 4,234.000 üdvözlő képeslap kerül forgalomba./mti/

- . -

15.45/a

- 23 -

AB

bb 41. megkezdődtek a karácsony előtti lakásátadások miskolcon

vid te- szf-lm hk

1963. december 2.

a hétfő reggeli fagy nem érte váratlanul a borsod megyei építőipari vállalat dolgozóit. a hideg napokra elegendő mennyiségű tüzelőanyagot és nádpallót tartalékolnak, a félig kész épületekben pedig több mint 30 express heating kályhát, valamint nyolc nagyobb teljesítményű gőzkazánt szereltek fel. a műszaki vezetők úgy tervezik, hogy a télen a munkáslétszám 75 százalékát foglalkoztatják.

miskolcon és ózdon 897 lakásban szervezték meg a téli munkát. az épülő lakások ablaknyílásait nagyjából már beüvegezték, vagy fóliával vonták be és hétfőn az első hideg reggelen a házakban begyújtották a kályhákat, s az első fagyos napon jól fűtött helyiségekben, melegített habarccsal dolgoztak.

az építők nagy gondot fordítanak arra, hogy a még hátralevő 220 lakást karácsonyig elkészítsék és így ideig lakásépítési tervüket határidő előtt befejezzék. az ünnepig szinte minden héten átadnak egy-egy nagyobb lakáscsoportot. hétfőn a miskolci baross gábor utcában megkezdtek egy 32 lakásos épület műszaki átadását. mti/

-. -

bb 48. szot - küldöttség utazott jugoszláviába

tné-lm ki

1963. december 2.

miklós jánosnak, az sztk budapesti alközpontja ügyvezetőjének vezetésével szakszervezeti delegáció utazott jugoszláviába a társadalombiztosítási kérdések tanulmányozására. a küldöttség a jugoszláv szakszervezetek vendégeként tíz napot tölt el jugoszláviában. /mti/

-. -

bb 46. ankét a vidám, zenés műfajról a színházművészeti szövetségben

k bi/lk-lm fm

1963. december 2.

a színházművészeti szövetség hétfőn ankétot rendezett a vidám, zenés műfaj kérdéséről. a vitaindító előadást székely györgy tartotta. a tanácskozáson számos író, rendező, zeneszerző, színházművész szólalt fel. /mti/

-. -

15.55/a

- 24 -

bb. 39. a meteoritok nem szétrobbant égitestek darabjai - sztrócai kálmán imre professzor a meteorit vizsgálatokról

vid/te/a/hk

1963. december 1.

debrecenben a magyar tudományos akadémia atommag kutató intézetében szétszeleteltek három meteoritot. köztük a szervesanyag tartalma miatt világviszonylatban is igen érdekes kabal meteorit, amely 1857-ben hullott le.

milyen vizsgálatokra használják ezeket és mi a kutatásoknak a célja? a hazai meteorit kutatás egyik vezetője, dr. sztrócai kálmán imre, a budapesti eötvös lőránd tudományegyetem ásványtani tanszékének tanára, a nemzetközi meteorit bizottság / cosmic space research comission/ nevű világszervezet magyar tagja, a következőket mondotta debrecenben az mti munkatársának:

- több mint tízféle tudományos vizsgálat kezdődik a meteorit darabokkal - mondotta a professzor. - elég hosszadalmas munka ez, másfél-két évig is eltarthat. a budapesti eötvös lőránd tudományegyetem ásványtani tanszéke és a magyar tudományos akadémia atommag kutató intézete izotopanalitikai laboratóriuma közösen végzi a munkát, és bekapcsolódik dr. h. b. wiik professzor, a finna földtani intézet osztályvezetője is, aki világszerte egyik legkiválóbb szakértője a meteoriteknek.

- célunk elsősorban az, hogy segítsük a meteoritok vizsgálata alapján szerzett adatokból a világűr kutatás nemzetközi munkáját, a világűr anyagösszetételének meghatározását. erre a hazai muzeumainkban őrzött meteoritek módot adnak.

Va a korábbi izotópvizsgálatok igazolták továbbé az is - a meteoritokat ma másként értékeljük, mint korábban. a régi felfogás szerint szétrobbant égitestek darabjaiként jutottak a földre. a darabokat aztán igyekeztek összehasonlítani a földi kőzetekkel. ma már más a tudomány nézőpontja. a meteoritokról pontos megállapítást nyert, hogy azok a nap-rendszeren belüli képződésmények. ezt részint a pályamechanikai számítások, részint ismeretessé vált, hogy nem szétrobbant bolygók töredékei, hanem kisebb anyagrészekből összeállt önálló szilárd anyaghalmozatok. ezt az anyagszerkezeti vizsgálatok bizonyították be. a tudomány különböző csoportokba sorolta a földre érkezett meteoritokat, de a csoportokon belül is minden egyes kő egészen speciális tulajdonságokkal rendelkezik. ez is amellet bizonyít, hogy egy-egy meteorit kő önálló kozmikus test darabkája és nem egy nagy planétának a része. munkánkhoz reményeket fűzünk, örülünk annak, hogy magyar tudósok és kutatók is részesei lehetnek annak a nagy nemzetközi együttműködésnek, amelynek célja a világűr megismerése - fejlesz- te be nyilatkozta dr. sztrócai kálmán imre professzor. /mti/

-. -

16.00/a

- 25 -

me

bb 43. kádár jános fogadta n.sz. patolicsev szovjet külkereskedelmi minisztert

k sl/tné-Lm ki

1963. december 2.

kádár jános, a forradalmi munkás paraszt kormány elnöke az 1964-65. évi, elsősorban két évre szóló magyar-szovjet árucsereforgalmi megállapodás aláírása alkalmából, hétfőn fogadta n.sz. patolicsev - szovjet külkereskedelmi minisztert, és a szovjet delegáció néhány tagját. a szívélyes és baráti megbeszélésen részt vett focs jenő, a kormány elnökhelyettese, incze jenő külkereskedelmi miniszter, valamint g.a. gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete. kádár jános és n.sz. patolicsev a most aláírt megállapodás főbb kérdéseinek kivül eszmecserét folytatott a magyar-szovjet gazdasági együttműködés további feladatairól./mti/

--

bb 44. megszűnt a dunaföldvári terelőkorong a 6-os főútvonalon

vid te-Lm szf

1963. december 2.

a budapest-pécsi 6-os főútvonalon dunaföldvár közelében megszűntették a sok balesetet okozó terelőkorongot. az eddigi körforgalmu utat középen, a főútvonal irányában átvágták, átépítették, s átadták a forgalomnak.

ezentul a 6-os főútvonalon közlekedő járműveknek az utkereszteződésben nem kell elfordulniok a terelőkorongra, egyenesen haladhatnak át, a kresz előírásai szerinti elsőbbséget élvezve.

a dunaföldvár- előszállási uton érkező járműveknek továbbra is a körben vezetõ terelőúton kell haladniok az utkereszteződésben, elsőbbséget adva a 6-os főútvonalon haladó járműveknek./mti/

--

bb 45. szocialista írótalálkozó a nemzeti színházban

k bi/gg-Lm fm

1963. december 2.

a nemzeti színház író barátainak köre hétfőn találkozót rendezett a szocialista drámaírók mult héten lezajlott nemzetközi konferenciája alkalmából hazánkban tartózkodó bolgár, csehszlovák, jugoszláv, német, román és szovjet drámaírók tiszteletére. a vendégeket a színház tanácstermében malonyai dezső igazgatóhelyettes üdvözölte, majd osváth béla a dramaturgia vezetője ismertette a nemzeti színház multját, törekvéseit, műsorpolitikáját. a megjelent külföldi és magyar írók hosszan elbeszélgettek a közös színházi kérdésekről./mti/

--

16.20/

- 26 -

ME

bb 47. szot - küldöttség utazott csehszlovákiába

k tné-Lm fm

1963. december 2.

a csehszlovák szakszervezetek központi tanácsa elnökségének meghívására hétfőn magyar szakszervezeti delegáció utazott csehszlovákiába. a küldöttség, - amelyet bugár jánosné, a szot titkára vezet, - a csehszlovák szakszervezetek kulturális tevékenységét tanulmányozza./mti/

--

bb 49. elutazott a kínai műszaki felsőoktatási küldöttség

i vt/gg-Lm zs

1963. december 2.

a kínai műszaki felsőoktatási delegáció, amely a magyar-kínai kulturális egyezmény idei munkaterve alapján három hetet töltött hazánkban - hétfőn elutazott. a küldöttség egyebek közt ellátogatott a budapesti műszaki egyetem különböző tanszékeire, járt a kandó kálmán technikumban és felkereste a dunaujvárosi felsőfoku kohászati technikumot is./mti/

--

bb 50. aláírták a magyar-csehszlovák közös könyvkiadás jövő évi munkatervét

t vt/tm-Lm zs

1963. december 2.

a művelődésügyi minisztériumban hétfőn ünnepélyesen aláírták a magyar-csehszlovák könyvkiadás 1964 évi munkatervét. jelen volt aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, a minisztérium több vezető munkatársa, valamint jarosláv balaban, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa.

a jegyzőkönyvbe foglalt munkatervet magyar részről dr. köpeczi béla, a kiadói főigazgatóság vezetője, csehszlovák részről josef grošman iskola- és művelődésügyi miniszterhelyettes, a prágai könyvkultúra központjának vezetője írta alá. mindketten kifejezték azt a véleményüket, hogy a munkaterv lehetőséget nyújt a két ország könyvkiadói között tízéves multa visszatekintő együttműködés jelentős továbbfejlesztésére.

/folyt.köv./
16.15/Lm

- 27 -

ME

bb 50. /aláírták a...1.folyt./-lm

1953-ban, a magyar-csehszlovák közös könyvkiadás első évében még csak egy könyvet importáltunk ötezer példányban. 1962-ben már 25 művet hoztunk be csehszlovákiából magyarországra, 114 000 példányban, s kivittünk 90 művet 104 000 példányban. tiz év alatt a különböző magyar kiadók 870 000 példányban 564 művet exportáltak, s ugyanez idő alatt 179 csehszlovák könyvet hoztunk be 1,210.000 példányban.

a közös könyvkiadás, amely a múltban főként szépirodalmi alkotásokra szorított, a következő esztendőkből tovább bővül, s kiterjed ismeretterjesztő, szakmai, s tudományos könyvekre is. ez lehetővé teszi a két ország gazdasági, tudományos és műszaki együttműködésének még szorosabbá válását./mti/

--

bb 51, részt veszünk a moszkvai kerekasztal-konferencián - a szovjet fővárosba utazott dr. vajda imre tanszékvezető egyetemi tanár

i di/gk-lm zs

1963. december 2.

az idén december 5 és 8 között moszkvában tartják a különböző országok neves közéleti személyiségeinek hagyományos, ugynevezett kelet-nyugat kerekasztal-konferenciáját. a tanácskozáson kéttagu küldöttség képviseli hazánkat. dr. vajda imre, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanszékvezető tanára hétfőn elutazott a szovjet fővárosba. dr. sik endre nyugalmazott külügyminiszter, az országos béketanács alelnöke a békevilágtanács varsói ülésszakának végeztével érkezik moszkvába.mti/

--

bb 52. mexikóba utazott péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtitkára

k t-gg-lm zs

1963. december 2.

a mexikói pedagógus szakszervezet fennállásának 20. évfordulója alkalmából tartandó országos konferenciára és ünnepségre meghívást kapott a magyar pedagógusok szakszervezete is. péter ernő, a szakszervezet főtitkára vasárnap elutazott mexiko citybe./mti/

--

16.40/a

- 28 -

Me

bb. 53. Leningrádba utazott dr. marx györgy kossuth -dijas fizikus

k/vt/tm/a/hk

1963. december 2.

a magyar-szovjet kulturális egyezmény alapján hétfőn Leningrádba utazott dr. marx györgy, kossuth-dijas fizikus, aki az eötvös loránd tudomány egyetem és a Leningrádi állami zsdanov egyetem együttműködésének továbbfejlesztéséről tárgyal majd./mti/

--

bb. 54. hétfőn a német demokratikus köztársaságba utazott

k/vt/tm/a/hk

1963. december 2.

művelődésügyi minisztérium küldöttsége. a delegáció a magyar-német kulturális egyezmény alapján az ndk-beli oktatási intézmények munkáját tanulmányozza./ mti/

--

bb. 55. hazánkba érkezett a jénai friedrich schiller egyetem küldöttsége

k/vt/tm/a/hk

1963. december 2.

dr.h. drefahl professzor, rektor vezetésével budapestre érkezett jénai friedrich schiller egyetem háromtagu küldöttsége. a delegáció barátsági és együttműködési szerződést ír alá az eötvös lóránd tudományegyetemmel./mti/

--

bb. 56. megkezdik a stipek-gyűjtemény tudomány feldolgozását a nemzeti muzeumban

i/ol/a/fm

1963. december 2.

a magyar nemzeti muzeumban hétfőn ajándékozási szerződést írtak alá, amelynek értelmében a józsefvárosban lakó stipek-család a muzeumnak ajándékozza nagy értékű magángyűjteményét. a stipek-család ősei a 18. században kezdték meg a különféle okiratok, okmányok, képek, emléktárgyak gyűjtését, amelyeknek rendszerezését és tudományos feldolgozását rövidesen megkezdik a magyar nemzeti muzeum munkatársai./mti/

--

bb. 57. magyarországra érkezett az európai gazdasági bizottság közgyűlésének elnöke és a bizottság főtitkára

gk/a/hk

1963. december 2.

magyarországra érkezett ange vlahos, az európai gazdasági bizottság közgyűlésének elnöke és vladimir velebit, a bizottság főtitkára. itt tartózkodásuk alatt megbeszéléseket folytatnak a magyar gazdasági élet több vezetőjével hazánk részvételéről az eötvös lóránd tudományegyetem munkájában és a következő évi közgyűlés előkészítéséről./mti/

--

16.45/a

- 29 -

Me

bb 58. indonéziába utazott a nőtanács küldöttsége

k t-tné-lm la

1963. december 2.

dr. hurustati subandrio asszonynak, az indonéz nőszövetség elnökének meghívására hétfőn elutazott indonéziába a magyar nők országos tanácsának küldöttsége: ortutay zsuzsa titkár és vándor vera, a nemzetközi osztály vezetője. a delegáció résztvesz az anyák december első felében tartandó kongresszusán./mti/

bb 59. december 5-én, csütörtökön mutatják be az éjszakát

i s/gk-lm fm

1963. december 2.

néhány héttel ezelőtt a filmmuzeum már bemutatta michelangelo antonioni világhírű alkotását, „az éjszaká,-t. a nagy sikerre tekintettel a mokép december 5-től, csütörtök-től több fővárosi filmszínházban is műsorra tűzi a filmet. az érdekes történet főszerepeit jeanne moreau, marcello mastroianni, monica vitti és bernhard wicki játssza./mti/

bb 60. járási tanácsi vezetők értekezlete a művelődésügy és az oktatásügy időszerű kérdéseiről

i vt/tm-lm zs

1963. december 2.

a pedagógusok szakszervezetének székházában hétfőn megkezdődött a járási tanácsok művelődésüggyel foglalkozó végrehajtó-bizottsági elnökhelyetteseinek egyhetes tanácskozása. a résztvevők előadásokat, konzultációt hallgatnak, művelődéspolitikánk időszerű kérdéseiről, a közoktatás legfontosabb problémáiról, az iskolareform megvalósításának feladatairól. a tanácskozás napi-rendjén szerepel a falusi kulturális munka, a járási végrehajtó bizottságok függetlenített vezetőinek művelődésügyi irányító, ellenőrző és segítő tevékenysége, továbbá az irodalom és a művészet több időszerű kérdése is./mti/

16.45/lm

-30-

100

bb 61. pleszniv károly, a magyar képzőművészek szövetségének főtitkára

i s/gk-lm fm

1963. december 2.

hétfőn jugoszláviába utazott. tiznapos ott tartózkodása alatt a magyar és a jugoszláv képzőművészeti szövetségek együttműködési egyezményének előkészítéséről tárgyal./mti/

bb 62. nagykövetségi rangra emelik a magyar-angol diplomáciai kapcsolatok szintjét

gk-lm zs

1963. december 2.

a magyar népköztársaság kormánya, valamint nagy-britannia és észak-írország egyesült királyság kormánya megállapodott abban, hogy diplomáciai képviselőiteket nagykövetségi szintre emelik./mti/

bb 63. novemberben is teljesítette készáru tervét a dunaujvárosi meleghengermű

vid te-lm szf

1963. december 2.

a dunaujvárosi meleghengermű novemberben 1 800 tonnával törlesztette év eleji nagymennyiségű lemaradását. szeptember és október után november volt a harmadik hónap ebben az évben, amikor az üzemidőkihasználást és a fajlagos anyagfelhasználást a hengerészek tovább javították. novemberben már 23 napon haladta meg a tervezett szintet - a napi ezer tonnát, - a hengermű termelése. az üzemidőkihasználás túlhaladta a tervezett 84 százalékot, a fajlagos anyagfelhasználás pedig három-négy százalékkal volt jobb az előirányozottnál.

a hengerészek gazdaságos termeléssel a különböző méretű lemezeket programszerűen gyártották novemberben./mti/

17.00/a

- 31 -

100

bb 64. engedély nélkül szerelt a darun - halálos áramütés érte
i bc/gk-lm sr 1963. december 2.

a soroksári vasöntöde ócsai ut 4. szám alatti 2-es számú
gyáregységében, kuli imre 30 éves villanyszerelő, alsónémedi lakos,
az egyik darun engedély nélkül villanyszerelési munkát végzett.
szerelés közben áramütés érte és a helyszínen meghalt./mti/

bb 65. szurkálót vettek őrizetbe

i bc/gk-lm sr 1963. december 2.

a 18. kerületi Liget és ságvári utca sarkán kósa
gyula 19 éves lakatos, 18. kerület, kossuth lajos utca 50. szám
alatti lakos, szőváltás közben konyhakéssel mellbeszurta molnár
antal 43 éves szakácsot, 13. kerület berettyó utca 2. szám alatti
lakost. molnár antalt súlyos állapotban kórházba szállították
a mentők. a szurkálót, - akit a járőrök segítségével
fogtak el, - emberölés kísérlete miatt őrizetbe vette a rendőrség.
/mti/

bb. 66. a helyszínen meghalt a vigyázatlan gépkocsivezető - súlyos
közlekedési balrxx balesetek

i/bc/gk/a/sr 1963. december 2.

a kossuth lajos utca és a muzeum körút torkolatánál
veichmat zelma, 18 éves budapesti lakos személygépkocsit vezet-
ve elmulasztotta az elsőbbségadást, s összeütközött egy 9-es autó-
busszal. a leány olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen
meghalt. pajor pál, 20 éves budapesti lakos, aki a személygép-
kocsiban utazott, könnyebb sérülést szenvedett.

a 22. kerületi nagytétényi ut és angeli ut kereszteződésénél
szabálytalanul előzött motorkerékpárral boldizsár mihály 23
éves érdi lakos s összeütközött egy pótkocsis teherautóval. a
vigyázatlan motoros súlyosan megsérült.

a fő utca és a clark ádám tér torkolatánál egy 5-ös autóbusz-
ban dedinszki kálmánné 54 éves budapesti lakos karja a korlátnak
szorult és eltört./mti/

bb. 67. lyndon b. johnson köszönete dobi istvánnak

tm/a/La 1963. december 2.

Lyndon b. johnson, az amerikai egyesült államok elnöke, a
budapesti amerikai követség útján üzenetet küldött
dobi istvánnak, amelyben köszönetét fejezte ki a népköztársaság
elnöki tanácsa elnökének john t. kennedy elnök tragikus elhunytá
alkalmából kifejezett részvétnyilvánításáért./mti/

17.15/a

- 32 -

bb 68. a lotto jutalomSORSOROLÁS főnyereményei

i kf-lm la 1963. december 2.

a lotto hétfői jutalom sorsolásán a novemberi 47.
játékhét szelvényeire több mint kilencszáz tárgnyeremény
jutott a szerencsés lottozóknak. ezuttal 10 főnyereményt -
három öröklakást és hét személygépkocsit - sorsoltak ki. a
főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

háromszobás öröklakás a 2. kerület horváth utcai
társasházban: 7 165 496

kétszobás öröklakás a 2. kerület horváth utcai
társasházban: 2 934 683

egyszobás öröklakás a baross téri lottopalotában:
3 189 124

fiat 1 500-as személygépkocsi: 7 930 587
trabant combi személygépkocsi: 8 910 348
trabant limousine személygépkocsi: 7 665 069
wartburg limousine személygépkocsi: 7 906 317
moszkvics személygépkocsi: 995 773, 2 645 977 és
9 033 336 /mti/

bb 69. havas ferenc és menyhárt jacquelin a szovjetunióba utazott

k ol-lm fm 1963. december 2.

havas ferenc és menyhárt jacquelin, az állami operaház
balettművészei a szovjetunióba utaztak. három hónapig szovjet
balettimesterek irányításával a moszkvai nagyszínházban töké-
letesítik tudásukat./mti/

17.30/Lm

- 33 -

mti

bb. 70. meghalt gál andrás, a munkásmozgalom régi harcosa

k/vt/tné/a/zs

1963. december 2.

gál andrás, a munkásmozgalom régi harcosa 73 éves korában elhunyt. az első világháboruban hadifogolyként oroszországba került. 1917-től a vörös gárdában harcolt. 1919 januárjában hazajött és kecskeméten pártszervezési munkát végzett. a tanácsköztársaság idején tagja volt a kecskeméti direktóriumnak. 1919-ben lépett be a kommunisták magyarországi pártjába. 1921-től 1963 októberéig a szovjetunióban élt, pártmunkásként dolgozott, tagja volt az szkp-nak.

gál andrást az mszmp 12. kerületi bizottsága saját halottjának tekinti. temetése szerdán délután fél 4-kor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb. 71. elutazott a csehszlovák zeneművész küldöttség

k/ol/a/la

1963. december 2.

hétfőn elutazott a csehszlovák zeneművész-küldöttség, amely karel hába zeneszerző vezetésével hazánkba látogatott. a vendégek egy hétig tanulmányozták a magyar zenei életet./mti/

--

bb. 72. hazaérkezett a tátrai-vonósnégyes

k/ol/a/la

1963. december 2.

hétfőn hazaérkezett nagyszerű külföldi vendégszerepléséről a tátrai vonósnégyes. az együttes bécsben, majd olaszország különböző városaiban lépett fel. koncertjeiket többezren hallgatták meg. november 30-i firenzei hangversenyükről az olasz rádió felvételt készített./mti/

--

17.50/a

- 34 -

HE

bb 73. bányabiztonsági kérdésekkel foglalkoztak a kgst szabványosítási bizottságának szakértői

k szf/gg-lm la

1963. december 2.

a kgst szabványosítási bizottságának szakértői november 25-29 között ülést tartottak a csehszlovákiai ostravában. az ülésen a tagországok, továbbá a tanács titkársága szénbányászati osztályának képviselői vettek részt. megvitatták a bányabeli villamosberendezések előállítását, normál és fokozott biztonsági kivitelben, kvarchomok töltéssel, továbbá a bányavágatok és keresztvágatok belső szelvényeinek szabványjellegű ajánlásait. az ajánlások magukban foglalják a bányabeli villamosberendezések gyártását, alkalmazását és egységes méretsort állítanak fel a kgst tagországok bányavágataira, keresztvágataira, belső szelvényére. az említett munkák hozzájárulnak a bányabiztonsághoz, előfeltételei a későbbi gyártási együttműködésnek, specializációnak és minden tagországra nézve nagy műszaki, gazdasági jelentőségük van.

a delegációk végezetül megismerkedtek az ostrava-radvanycicei bányászati kutatóintézet munkájának eredményeivel. a szakértők megtekintették az intézetet és műszaki konzultációt tartottak./mti/

--

bb 74. mérsékelt erejű földrengést észleltek hétfőn reggel sopronban és környékén - bécstől huszonöt kilométerre volt a rengés fészke

vid te-lm szf

1963. december 2.

hétfőn reggel 7 óra 51 perckor megrengett a föld sopronban és környékén. a lakásokban kinyíltak az ajtók, a csillárok lengeni kezdtek, az edények csörömpöltek. a rengés különösen a bécsi dombon, sopronbánfalván és brennbergbányán volt erős. egy ház fala megrepedt. más anyagi kárról eddig nem érkezett jelentés.

a magyar tudományos akadémia soproni geofizikai kutató laboratóriuma jelentette, hogy az eötvös loránd tudományegyetem geofizikai tanszékének sopronbánfalván levő földrengésjelző állomásán ellenőrizték a rengés regisztrátumát.

/folyt.köv./
18.00/lm

- 35 -

HE

bb 74. /mérsékelt erejű....1.folyt./-lm

eszerint a rengés 4-es erősségű volt. a 4-es erősségű, vagy mérsékeltnek nevezett földrengést a házakban sokán, az utcákon kevesebben észlelték. délelőtt 11 órakor a műszerek ugynevezett utórengést rögzítettek. ezt azonban a lakosság már nem észlelte.

a bécsi rádió a rengés után 9 perccel közölte, hogy az osztrák fővárost földrengés rázta meg. ugyanez volt észlelhető kismartonban, wiener-neustadt-ban és ebenfurtban, továbbá más helységeken is. egy későbbi rádiójelentés arról számolt be, hogy a földrengés fészke bécstől keletre, mintegy 25 kilométernyire volt. a bécsi híradás kisebb anyagi károkról számolt be.
/mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

/lm la

1963. december 2.

a bb 37. sz. hír /aláírták a magyar-guineaiárucsereforgalmi jegyzőkönyvet/ második bekezdésének első sorában a név és a funkció helyesen:

....veress péter, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezető helyettese...
/mti/

--

bb 76. megkezdte próbaüzemét a dunai vasmű első spirális csőhegesztő gépe

vid te-lm szf

1963. december 2.

a dunai vasmű hideghengerművében hétfőn megkezdtek az esseni wolff-gyártól vásárolt spirális csőhegesztő berendezés próbaüzemeltetését, a csőhajlítást. ugyancsak elkészült a csővég megmunkáló és a csőpróba prés is.

a második csőhegesztő berendezés szerelésén is dolgoznak már a gyár- és gépszerelő vállalat munkásai. a szerelést december végére befejezik, a próbaüzemre januárban kerül sor.
/mti/

--

18.25/a

- 36 -

HR

bb. 75. az akadémia elnöksége megtárgyalta az országos vizgázalkodási kerettervet

i/ms;gk/a/zs

1963. december 2.

a magyar tudományos akadémia elnöksége a különböző tudományágak képviselőiből mosonyi emi levelező tag vezetésével bizottságot küldött ki, az országos vizgázalkodási keretterv tudományos bírálatára. a bizottság jelentését a legutóbbi elnökségi ülés elé tárta. az ülésen részt vett dégen imre, az országos vizügyi főigazgatóság vezetője is.

a terv elkészítésének munkamódszere bizonyosága a tudomány és a gyakorlat szakemberei gyümölcsöző együttműködésének. a keret-tervet az akadémia korábbi tudományos javaslatainak felhasználásával készítették és végleges formába öntése előtt a különböző tudományágak szakemberei megvitatták.

az elnökség elfogadta a kiküldött bizottság jelentését és határozatban rögzítette álláspontját. eszerint szükségesnek tartja a vizgázalkodási beruházások értékeléséhez segítséget nyújtó gazdasági számítások metodikájának kidolgozását, a nagy létesítmények megvalósítási sorrendjének és várható időpontjainak megállapítását, a vizgázalkodás nemzetközi kapcsolatainak kimunkálását. az elnökség különösen fontosnak ítélte meg az egyes tudományágak kutatási feladatainak meghatározását, ezért az akadémiai osztályok feladatává tette a legmesszebbmenő együttműködést a keret-terv feladatainak megvalósításában. ennek megfelelően az elnökség már meg is vitatta az öntözéssel összefüggő kutatások helyzetét és a kutatás irányát.
/mti/

--

HR
- 37 -

bb 77. fogadás a csehszlovák nagykövetségen

t ms/tné-lm zs

1963. december 2.

frantisek písek, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete hétfőn fogadást adott a josef grohman iskola és művelődésügyi miniszterhelyettes vezetésével hazánkban tartózkodó csehszlovák kiadói küldöttség tiszteletére, a fogadáson résztvett aczél györgy, a művelődésügyi miniszter első helyettese, óvári miklós, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, valamint a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézete és a kiadói főigazgatóság több vezető munkatársa./mti/

--

bb 78. ünnepség a közlekedési klubban

tné-lm zs

1963. december 2.

hétfő délután a közlekedési klubban a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének központi vezetősége jubileumi ünnepséget rendezett a 25, 40, és 50 éves szakszervezeti tagsággal rendelkező szervezett dolgozók tiszteletére. az ünnepségen földvári aladár, a szakszervezet főtitkára okleveleket és ajándéktárgyakat adott át a jubilánsoknak, majd színvalas műsor következett./mti/

--

bb 79. előadás a lengyel olvasóteremben

t s/gk-lm fm

1963. december 2.

a lengyel olvasóteremben hétfőn este waclaw ryzewski alezredes, hadtörténész, a lengyel nép 1939-45-ös felszabadító harcainak kérdéseiről, címmel előadást tartott.

az előadás után több dokumentum- és híradó-filmet vetítettek a második világháború lengyelországi harcairól./mti/

--

19.37/a

- 38 -

MR

bb 80. hazaérkezett a szovjetunióban járt magyar pártküldöttség

lm-la

1963. december 2.

hazaérkezett a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely szirmai istvánnak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának vezetésével egyhetes látogatást tett a szovjetunióban. a küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, darabos iván, a központi bizottság tagja, a kb tudományos és kulturális osztályának vezetője és csikesz józsefné, a budapesti pártbizottság titkára. jelen volt g.a. gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség munkatársai./mti/

--

bb 82. fogadás a szovjet nagykövetségen

t sl/gk-lm la

1963. december 2.

g.a. gyenyiszov, a szovjetunió budapesti nagykövete és n.e. prosunyin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője hétfő este fogadást adott az n.sz. patolicsev külkereskedelmi miniszter vezetésével hazánkban tartózkodó szovjet gazdasági delegáció tiszteletére.

a fogadáson részt vett incze jenő külkereskedelmi miniszter, némety béla, a külügyminisztérium 1-es számú politikai osztályának vezetője, valamint a külkereskedelmi minisztérium, az országos tervehivatal és a pénzügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa, továbbá néhány gyárunk vezetője./mti/

...

bb. 81. időjárásjelentés

gk/a/la

1963. december 2.

a meteorológiai intézet jelenti 1963. december 2-án, hétfőn 19 órakor:

párás, többfelé ködös idő

várható időjárás kedd estig:

párás, többfelé ködös, hideg idő. szórványosan hószállingózás. mérséklet délkeleti, déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 1 - plusz 5 fok között./mti/

19.45/a

- 39 -

MR

bb 83. john steinbeck

t bi/gk-lm la

1963. december 2.

nobel-díjas amerikai író feleségével együtt hétfőn a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként néhánynapos látogatásra magyarországra érkezett./mti/

bb 84. a japán követség filmbemutatója

t sr/gk-lm la

1963. december 2.

hétfőn este a margitszigeti nagyszállóban filmbemutatóval egybekötött fogadást adott ken-ichiro yoshida budapesti japán követ.

a bemutatón megjelent naményi géza, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának vezetője, pataki jános, a kulturális kapcsolatok intézetének főtitkára, rédei jeno, a magyar kereskedelmi kamara alelnöke, révész miklós, a hunnia filmstudio igazgatója, valamint kulturális és gazdasági életünk több más képviselője.

a tetszéssel fogadott filmbemutató baráti légkörben zajlott le./mti/

- 40 -

- vége -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm utca 6-7. Telefon: 159-490, 369-500

A szerkesztést és kiadásért a vezérigazgató felel.

1963. december 3.

együttműködés az éter hullámain - műsorcsere európa, amerika és ázsia rádióállomásaival

i/s/gk/a/fm

1963. december 3.

a magyar rádió a világ több mint 60 rádióállomásával tart fenn rendszeres kapcsolatot. tavaly a népi demokratikus államokból 885, a tőkés országokból 220 különböző műsor-összeállítás érkezett budapestre. a magyar rádió pedig összesen 306 féle szórázó és ismeretterjesztő műsort küldött a külföldi rádióknak. Európából, Afrikából, Amerikából és Ázsiából magnetofonszalagon hetente kapjuk a legújabb klasszikus és könnyűzenei felvételeket. a tavaly érkezett zenei műsorok időtartama összesen 12 600 perc, a budapestről küldötteké pedig 19 400 perc.

a magyar rádió és a népi demokratikus országok rádióállomásainak együttműködése egyre élénkebbé válik. Európa valamennyi baráti országa számára ezekben a napokban adják postára a szilveszteri műsorokhoz kért zenei anyagokat, humoros jelezeteket. a magyar rádió minden népi demokratikus országtól könnyűzenei összeállításokat kért, amelyet majd az „európai körposta”, című műsorban sugároznak. a zenei felvételek moszkvából és varsóból már megérkeztek, s a többi rádióállomás is jelezte, hogy postára adták már a kért anyagokat. cserébe ezeknek az országoknak 30 perc magyar tánc és könnyűzenét küldtünk magnetofonszalagon. ezenkívül varsó, bukarest és szófia számára újévi gyermekdalokból készítenek összeállítást.

a nyugati országok rádióival is rendszeres a műsorcsere. a magyar rádió és televízió tavaly külön rádió és külön tv-egyezményt kötött a francia, az indonéz és az eak megfelelő szerveivel, s ennek alapján zenei, kulturális és aktuális riport-, valamint hírszerkezet cserél ezekkel az állomásokkal. a párizsi rádióknak például havonta küldünk interjúkat, kommentárokat a magyar kulturális élet kiemelkedő eseményeiről.

/folyt.köv./

- 1 -